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· Greby U. Rioja Montaño Ph. D.; Licenciado en Ciencias de la Educación, es Máster en Historia en el Mundo Hispánico, por la Universitat Jaume I de Castelló – España, Máster en Innovación de la Educación Superior, por la University Of Twente Enschede, – Vrije Universiteit Ámsterdam, (Holanda) y la  Universidad Mayor De San Simón  y Máster en Ciencias de la Educación en la Universidad Mil. Mcal. Bernardino Bilbao R., Universidad de la que es también Doctor en Ciencias de la Educación. Actualmente doctorando de la Universidad politécnica de Valencia (España) por la Manchester Metropolitan University (Reino Unido).

· Completo su formación en centros universitarios y de educación superior especializada, en países como España, Guatemala y Colombia. 

· Intervino en calidad de participante y expositor en eventos nacionales e internacionales, en Europa, centro América, sud América y en países del Caribe. 

· Posee publicaciones y producción intelectual en prensa escrita de circulación nacional, investigaciones, textos educativos y libros. 

· Fue VICERRECTOR de la Universidad Mayor de San Simón, Decano de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación (UMSS), Director Universitario de Evaluación y Acreditación (UMSS), Director de la Carrera de Ciencias de la Educación (UMSS),  Jefe del Departamento Técnico Pedagógico (UMSS), docente investigador y docente de la Escuela Universitaria de Postgrado, de la Facultad de Humanidades y de la Facultad de Ciencias del Hábitat. 

· Fue también Director Departamental de Desarrollo Social en Cochabamba. (Gobernación) Máxima autoridad Departamental De Cochabamba De Educación, Salud, Gestión Social, Deportes Y Genero. (Servicio Departamental De Educación Cochabamba, Servicio Departamental De Salud, Servicio Departamental De Gestión Social, Unidad Departamental Del Deporte Y El Área Departamental De Género)

· Actualmente, es Catedrático Titular en la Carrera de Comunicación Social y Catedrático en las Carreras de Lingüística Aplicada a la Enseñanza de las Lenguas y Ciencias de la Educación (UMSS). 

· Tiene entre sus distinciones el ser declarado “Huésped Ilustre” por el Municipio de San Antonio de Lomerío,  “Diploma y Medalla al Mérito” por la Universidad Mayor de San Simón, “Distinción De Honor” por la Alcaldía Municipal de Cochabamba, recibió el premio  “Jóvenes Sobresalientes De Bolivia” y el premio “Jóvenes Sobresalientes Del Mundo”, (Ten Outstanding Young Persons), tiene “Mención De Excelencia”  (Universidad Mayor De San Simón) y fue Ganador Nacional del Concurso Pedagogía de la Democracia  de la Presidencia Del Estado. 

· Posee asimismo más de una veintena de reconocimientos de diversas instituciones públicas y privadas, como ser Organizaciones Sociales, Centros de Rehabilitación y penitenciarios, Vice-Ministerio de Cultura, Oficialía Mayor de Desarrollo Humano y Cultura, Dirección De Interacción Social Universitaria, Federación de Entidades Empresariales Privadas de Cochabamba, Comando Departamental de Policía, Honorable Alcaldía Municipal de Tiquipaya y la Dirección Distrital de Educación. 


